

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

диссертационного совета 6D.KOA – 018 при Таджикском национальном университете по диссертации на соискание учёной степени кандидата наук

Аттестационное дело № _____

Решение диссертационного совета от 3 сентября 2024 года №62 о присуждении гражданину Исламской Республики Иран Абедини Мохаммад Хосейну учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Диссертация Абедини Мохаммада Хосейна на тему «Расторжение брака в Иранском праве», представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право (юридические науки) была принята к защите диссертационным советом 6D.KOA – 018 при Таджикском национальном университете 09 марта 2024 года, протокол №52 (734025, гор. Душанбе, проспект Рудаки, 17, Приказ Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан от 07 января 2022 г. №16 шд).

Соискатель Абедини Мохаммад Хосейн является гражданином Исламской Республики Иран В 1995 году получил степень бакалавра в Тегеранском исламском университете Азад. В 2002 году успешно окончил магистратуру Таджикского национального университета по специальности «частное право».

В настоящее время Абедини Мохаммад Хосейн работает преподавателем Тегеранского исламского университета Азад, является автором книг и более 50 научных и исследовательских статей в культурных и правовых областях.

Тема диссертации «Расторжение брака в Иранском праве» утверждена на заседании Ученого совета юридического факультета Таджикского национального университета 25 апреля 2012 года.

Диссертация выполнена и рекомендована к защите на кафедре гражданского права Таджикского национального университета 12 декабря 2022 года (протокол №4).

Научный руководитель:

- **Махмудзода Махкам Азам** - академик Национальной академии наук Таджикистана, доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист Республики Таджикистан, главный научный сотрудник отдела частного права Института философии, политологии и права Национальной академии наук Таджикистана. Научная специальность – 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Официальные оппоненты:

- **Меликов Умрулло Асадуллоевич** – доктор юридических наук, профессор кафедры права факультета таможенного и экономического права Международного университета туризма и предпринимательства Таджикистана;

- **Рахматова Тахмина Рахимбековна** – кандидат юридических наук, преподаватель юридического факультета Российско-Таджикского (Славянского) университета, -

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущее учреждение - Академия государственного управления при Президенте Республики Таджикистан в своем положительном отзыве, подготовленном кандидатом юридических наук, доцентом кафедры гражданского и экономического права Олимзода Д.А. указала, что диссертация соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, № 267.

Диссертация является монографическим исследованием, в котором представлена целостная концепция одной из актуальных социально-правовых проблем Исламской Республики Иран – проблемы причин и условий расторжения брака. Определенное научно-теоретическое внимание уделено существующей в иранском обществе дуалистической регламентации развода. Автором впервые проведен комплексный анализ расторжения брака по законодательству Ирана, выявлены причины, условия, особенности развода, рассмотрена судебная практика и сформулированы ряд новых положений, выводов и рекомендаций по совершенствованию действующего гражданского законодательства в данной сфере. Сравнительно-правовой анализ законодательства Республики Таджикистан и Исламской Республики Иран показал определенные сходства и различия в теоретических и практических подходах при решении исследуемой проблемы.

Перечень научных публикаций соискателя научной степени

1. Монография:

Абедини, Мохаммад Хосейн. Судебные юридические казусы (Ҳикоятҳои мустанади қазой). – Тегеран, 2023, изд-во «Харим Данеш», - 165 с. (на перс. яз.)

2. Статьи, опубликованные в журналах, рецензируемых и рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан:

[1-А]. Абедини, Мохаммад Хосейн. Теоретико-правовые аспекты развития законодательства Ирана о расторжении брака [Текст] / Мохаммад Хосейн Абедини // Вестник Таджикского национального университета. Серия гуманитарных наук. – 2015. – № 3/1 (158). – С. 109-112. ISSN 2074-1847.

[2-А]. Абедини, Мохаммад Хосейн. О некоторых вопросах отличия расторжения брака от признания брака недействительным (на примере Исламской Республики Иран) [Текст] / Мохаммад Хосейн Абедини // Вестник педагогического университета (Душанбе, Таджикистан). - 2015. - № 5 (66). - С. 291-297. ISSN 2219-5408.

[3-А]. Абедини, Мохаммад Хосейн. Особенности процедуры развода в Исламской Республике Иран и Республике Таджикистан [Текст] / Мохаммад

Хосейн Абедини // Вестник педагогического университета (Душанбе, Таджикистан). – 2015. – № 5 (66). – С. 321-326. ISSN 2219-5408.

[4-А]. Абедини, Мохаммад Хосейн. Тенденции развития законодательства Исламской Республики Иран о разводе [Текст] / Мохаммад Хосейн Абедини // Правовая жизнь. – Душанбе: типография ТНУ. - 2021. - № 1 (33). - С. 121-129. ISSN 2307-5198. – На тадж. языке.

[5-А]. Абедини Мохаммад Хосейн. Особенности расторжения брака в Исламской Республике Иран и Республике Таджикистан [Текст] / Мохаммад Хосейн Абедини, Махкам Азам Махмудзода // Академический юридический журнал. – 2022. - № 4 (44). – С. 98-105. ISSN 2305-0535.

3. Статьи, опубликованные в иных изданиях:

[6-А]. Абедини, Мохаммад Хосейн. Культурная патология развода [Текст] / Мохаммад Хосейн Абедини // Культурно-социологический журнал «Насим» (Иран). – 2008. – № 6. – С. 27-35.

[7-А]. Абедини, Мохаммад Хосейн. Суд и закон, определяющие гражданскую ответственность на международном уровне [Текст] / Мохаммад Хосейн Абедини // Наука и новые технологии. – Бишкек. - 2010. – № 5. – С. 224-229.

[8-А]. Абедини, Мохаммад Хосейн. Расторжение брака в иранском праве [Текст] / Мохаммад Хосейн Абедини // Наука и новые технологии. – Бишкек. - 2012. - № 4. - С. 231-236.

[9-А]. Абедини, Мохаммад Хосейн. Правовая сущность развода в Исламской Республике Иран [Текст] / Мохаммад Хосейн Абедини // Вестник Конституционного суда Республики Таджикистан. - 2014. - № 4. - С. 167-171. 34

[10-А]. Абедини, Мохаммад Хосейн. О некоторых вопросах расторжения брака как основания прекращения семейно-правовых отношений в Исламской Республике Иран [Текст] / Мохаммад Хосейн Абедини // Материалы международной конференции «Конституционное правосудие – гарант обеспечения верховенства Конституции», посвящённой 20-летию образования Конституционного суда Республики Таджикистан. - Душанбе, 2015. – С. 268-278.

На диссертацию и автореферат в диссертационный совет поступили отзывы от:

- Хошимзода Д.Д. – кандидат юридических наук, Начальник управления делопроизводства и контроля Исполнительного аппарата Президента РТ;

- Бободжонзода И.Х. – доктор юридических наук, профессор, зав. отделом теоретических проблем современного государства и права НАНТ;

- Носиров Х.Т. – доктор юридических наук, профессор, зав кафедрой гражданского права МОУ ВО РТСУ;

- Ализода Н.– кандидат юридических наук, первый заместитель Министра юстиции Республики Таджикистан;

- Абдулхоликзода Акмал – кандидат юридических наук, доцент, проректор по учебной работе Института повышения квалификации Министерства юстиции Республики Таджикистан;

- Мохаммад Реза Пасебан - профессор университета Алламе Табатаба и факультета юридических и политических наук, адвокат;

- Марзиё Яхьяпур - профессор Тегеранского университета.

Все отзывы на автореферат диссертации положительные. Вместе с тем, в отзывах содержатся отдельные замечания дискуссионного характера. В частности, указывается, что в работе отсутствует сравнительно – правовой анализ законодательства о расторжении брака в Иране и в Таджикистане, труды отечественных ученых детальному анализу не подвергнуты, небесспорна позиция диссертанта относительно становления и формирования института расторжения брака исключительно с учетом расширения прав женщин, не уделено достаточного внимания на иные причины роста расторжения брака в Иране.

Выбор официальных оппонентов и ведущего учреждения обосновано тем, что они обладают необходимой квалификацией по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право, имеют соответствующие публикации и занимаются исследованиями по профилю диссертационного исследования.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- **выявлены** новые теоретические положения, способствующие более широкому научно-теоретическому восприятию института расторжения брака в иранском праве.

Исследование доктринальных подходов к правовой сущности брака позволило автору охарактеризовать его с помощью категории «сигех», которая означает, что брак становится действительным лишь при произнесении определенных слов, которые дополняют условия заключения брака. Отмечается, что прекращение брака знаменует прекращение супружеских отношений между супругами, которые возникли из юридически оформленного брака. Оно прекращает отношения между супругами на будущее время;

- **разработаны** концепции: 1) развода как санкции, основанной на виновном поведении одного из супругов; 2) развода как констатации, основанного на непоправимом распаде семьи; 3) развода как соглашения, основанного на взаимном согласии сторон; 4) развода как требования, основанного на одностороннем волеизъявлении одного из супругов.

Развитие института расторжения брака осуществлялось в направлении расширения права женщины и сужения абсолютного права мужчины на развод. Предоставление женщинам прав в различных сферах общественной жизни, направленных на повышение их статуса в иранском обществе, предопределило предоставление им права требования развода от мужа, хотя и при определенных условиях;

- **предложено** в целях интеграции Ирана в мировое сообщество и упрощения процедуры расторжения распавшегося брака целесообразно

допустить возможность совершения развода по праву того государства, где брак расторгается. В качестве основания признания данного развода на территории Ирана считать его соответствующим законам иностранного государства и проводить проверку на соблюдение требований шариата при запросе признания решения;

- **доказано**, что причины разводов в Исламской Республике Иран в основном следующие:

- в Исламской Республике Иран расторжение брака, являясь одним из оснований для расторжения брачного договора, имеет дуалистическую регламентацию: а) с помощью гражданско-правовых институтов Гражданского закона Исламской Республики Иран; б) посредством применения религиозных и моральных норм, причем развод, осуществленный посредством применения религиозных норм, имеет определенное преимущество над нормами Гражданского закона Ирана. Гражданское законодательство Исламской Республики Иран предоставляет мужчине, абсолютное право на развод и не требует предоставления фактов или причин для развода со стороны жены. Исламский фикх и гражданское законодательство Исламской Республики Иран признают развод односторонним актом (йика), исходящим от мужа или его представителя. Право на развод женщины обусловлено наличием определенных условий;

- факторы, связанные со здоровьем и зрелостью супругов, которые включают в себя возрастные различия, раннее вступление в брак, затяжные болезни, бесплодие, сексуальную несовместимость;

- культурные, нравственные, социальные и экономические факторы развода, включающие в себя увеличение требований и ожиданий супруги от совместной жизни в браке, подражание чужой культуре, стремление к излишней роскоши, наличие дискриминации по отношению к женщинам, наличие насилия в семье, легкомысленный или меркантильный выбор супруга, небольшой доход и связанные с ним семейные проблемы, вмешательство родственников в семейную жизнь супругов, различия в материальном положении родственников и близких мужа и жены, разница в образовании и социальной принадлежности, завышенное внимание к внешней атрибутике, поверхностное и беспечное отношение к браку, безработица и безденежье супруга.

Теоретическая значимость исследования обусловлена следующими обстоятельствами:

Положения и выводы диссертации восполняют пробел в комплексном исследовании развода в Исламской Республике Иран и могут быть использованы для совершенствования гражданского законодательства Исламской Республики Иран в части правового регулирования развода. Кроме того, они могут быть предметом дальнейших научных исследований в данной области.

Содержащийся в работе теоретический материал может быть использован в процессе преподавания таких правовых дисциплин в юридических учебных заведениях, как семейное право, гражданское право.

Применительно к проблематике диссертации результативно использован системный подход к теоретическим проблемам расторжения брака в Исламской Республике Иран. Исследование основывается на методе анализа, логическом методе, а также формально-юридическом методе, методе междисциплинарного и системного анализа, методе сравнительного правоведения. Избранные методы научного анализа проблемы, в особенности метод сравнительно-правового анализа законодательства Ирана и Таджикистана по исследуемой проблеме позволили рассмотреть объект исследования в широком научно-теоретическом плане.

Изложена позиция о том, что предоставление абсолютного права на развод мужу восполняется возможностью диспозитивного урегулирования права на развод жены при заключении брачного договора. Причем брачный договор в качестве обязательных условий должен содержать условия, нарушение которых влечет появление у жены субъективного права на обращение в суд с заявлением о расторжении брака, а также право на материальное возмещение с мужа, расторгнувшего брак без уважительной на то причины, и право на развод мужа. Право на развод связано с условиями брачного договора, который предоставляет мужу и жене равные права на расторжение брака. Условия брачного договора в Исламской Республике Иран также должны содержать обоюдное право обоих супругов на расторжение брака.

- **проанализированы** принципы свободы развода в законодательстве Исламской Республики Иран и Республики Таджикистан. В Республике Таджикистан право на развод женщины не может быть ограничено, оно является абсолютным ее правом. Даже брачный договор не может содержать условия, которые ставят супруга в крайне неблагоприятное положение или ограничивают его право на обращение в суд за защитой своих прав;

- **раскрыта** дуалистическая регламентация расторжения брака, который, являясь одним из оснований для расторжения брачного договора, имеет: а) с помощью гражданско-правовых институтов Гражданского закона Исламской Республики Иран, б) посредством применения религиозных и моральных норм, причем развод, осуществленный посредством применения религиозных норм, имеет определенное преимущество над нормами Гражданского закона Ирана;

- **изучены** проблемы и особенности развода в законодательстве Исламской Республики Иран и Республики Таджикистан;

- **проведены** социологические исследования причин разводов, которые позволили выявить факторы разводов в Исламской Республике Иран.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждаются тем, что:

- **разработаны и внедрены** комплекс мероприятий, направленных на предотвращение разводов, классифицированный на: государственные (организационные (профилактические) и идеологические механизмы) и внутрисемейные частные методы (в соответствии с нормами шариата);

- **определены** организационные (профилактические) пути преодоления расторжения брака с целью формирования прочности и долговечности

брачного союза включают создание образовательных курсов для лиц, вступающих в брак по направлениям: основы права, религиоведение, психология, медицина; организация курсов для обучения супругов основам права, психологии с целью их подготовки к принятию ответственности за свою роль в семье;

- **представлены** практические рекомендации по снижению количественных показателей разводов в ИРИ, мероприятия по упрощению процедуры расторжения распавшегося брака в целях интеграции Ирана в мировое сообщество.

Диссертационная работа обладает внутренним единством, содержит научно обоснованные результаты и новые положения, которые свидетельствуют о существенном вкладе автора диссертации в науку гражданского и семейного права.

Положения и выводы диссертации развивают научную доктрину в достаточно мало разработанной области семейного права, каким является проблема расторжения брака в иранском праве. Полученные результаты могут стать предметом дальнейших научных исследований в области семейного права в Исламской Республике Иран.

Изучены отдельные работы теоретического значения следующих ученых Исламской Республики Иран: А.Гульшане, С.Гульшане, А. Халили, А. Мохтари, А. Нури-Эсфахани, Али Мохамада, З. Джалилиян.

В исследовании использованы теоретические положения и выводы, содержащиеся в работах М.В. Антокольской, Е.В. Вершининой, Е.М. Ворожейкина, Ю.А. Королева, П.В. Крашенинникова, А.Н. Левушкина, Н.И. Марышевой, М.А. Махмудова, А.М. Нечаевой, С. Пайкон, В.А. Рясенцева, С.Н.Тагаевой, О.А. Хазовой, Х.Н. Химатова, Б.Т. Худоярова, В.П. Шахматова.

Представлены рекомендации по совершенствованию норм гражданского законодательства Исламской Республики Иран и Республики Таджикистан.

Диссертационное исследование является научным трудом, выполненным автором самостоятельно. Основные идеи, имеющие теоретическую и практическую значимость, выносимые на защиту положения, выводы и обобщения, практические рекомендации по совершенствованию законодательства Ирана принадлежат диссертанту лично. Сформулированные в диссертации положения и научные результаты основаны на самостоятельном исследовании автора и имеют научное и практическое значение. Автором предлагаются новые теоретические положения в области семейно-брачных отношений и рекомендации по дальнейшему совершенствованию законодательства в этой области. Научные публикации и выступления автора на различных научно-практических конференциях международного и республиканского значения подтверждают его компетентность в анализируемых в диссертации вопросах.

Личный вклад соискателя учёной степени в исследовании определяется тем, что основные идеи, имеющие теоретическую и практическую значимость, положения, выносимые на защиту, выводы и обобщения, практические

рекомендации могут иметь существенное значение для развития и совершенствования гражданского законодательства Исламской Республики Иран в сфере применения норм гражданского законодательства по проблемам расторжения брака.

На заседании диссертационного совета от 3 сентября 2024 года было принято решение присудить Абедини Мохаммада Хосейна ученую степень кандидата юридических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в составе 16 членов присутствовали 16 человек, из них 5 докторов наук по профилю рассматриваемой диссертации 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право. Из 16 членов диссертационного совета, участвовавших на заседании, проголосовали: за – 16, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель диссертационного совета
доктор юридических наук, профессор

Азиззода У.А.

Ученый секретарь диссертационного совета:
кандидат юридических наук, доцент

Кодиров Н.А.

3 сентября 2024 г.